INSTITUCION EDUCATIVA LA PRESENTACION

NOMBRE ALUMNA:

AREA / ASIGNATURA: Ciencias naturales /Quimica

DOCENTE: Fabio Alejandro Paredes Oviedo

PERIODO TIPO GUIA GRADO N° | FECHA Fecha

1 Aprendizaje 9 1 Agosto- noviembre

Desemperios

Desarrolla modelos que expliguen que la materia esta constituida por &tomos que interactdan, generando diversas
particulas y sustancias.

1.- Los atomos: NUumero masico

\dentificacion de alomos 22
Mimeros atomico y masico

La identidad de un atomo y sus propiedades vienen dadas por el nimero de

particulas que contiene. Lo que distingue a unos elementos guimicos de otros

es el nimero de protones gue fienen sus atomos en el nicleo. Este nimero se 1 D
llama Mimero atdmico v se representa con la letra Z. Se coloca como Mumero atomic
subindice a la izquierda del simbolo del elemento correzpondiente.

El Niamero masico nos indica el nimero total de particulaz que hay en el nicleo, es decir, la suma de
protones y neutrones. Se representa con |a letra A y se sitla como superindice a la izquierda del simbolo del
elemento. Representa, aproximadamente, la masa del tomo medida en uma (unidad de masa atdmica), ya
que la de los electrones es tan pequefia que puede despreciarse.

2 El zimbolo tiene nimero atémico Z = 1. Por tanto, quiere deeir
que ese atomo tiene 1 proton en el ndcleo. Es Hidrogeno.

El simbaolo tiene nimero masico A = 2. Por tanto, quiere decir que
ese atomo tiene 2 particulas en el ndcleo, entre protones y neutrones.
Como Z

=1, tiene 1 protén y A — 7 =2 - 1 = 1 neutron.



2.- ; Que son los iones?

Atomos cargados
eléctricamente
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En la naturaleza raramente aparecen dtomos aizlados; sdlo los gases nobles (He, MNe, Ar,_ ) que constan de
atomos individuales, no reactivos. Los atomos tienden & combinarse entre si de varias maneras para formar
lag distintas sustancias puras: elementos y compuestos. Las unidades que sirven como blogques de
construccion de dichas sustancias son las moléculas v los iones.

- CATION

1 +1

Un catidn es un dtomo con carga positiva. Se orgina por pérdida

de electrones y se indica con un superindice a la derecha. El

simbalo de este atomo nos dice gue tiene carga +1. esto indica

que ha perdido un electraon. Este atomo tiene Z = 1, =i fuera

neutro tendria 1 electran, al ser positivo lo ha perdido v, por ello, 1
ftiene 0 electrones.

- ANION
1 = 1 Un anidn es un atomo con carga negativa. Se origina por
ganancia de electrones y se indica con un superindice a la
derecha. El simbolo de este atomo nos dice que tiene carga -1,
esto indica que ha ganado 1 electron. Este atomo tiene £ = 1, si
fuera neutro tendria 1 electrdn; al tener carga -1 ha ganado otro;
1 por tanto, fiene 2 electrones.
3.- Is6topos

Todos los 4tomos de un elemento quimico tienen el mismo ndmero de protones, pero
pueden diferenciarse en el ndmero de neutrenes.

Se llaman Isotopos los atomos que tienen &l mismo ndmero de protones y se diferencian
en el nimene de neutrones. Por tanto, presentan el mismo nidmero atdmico (Z) v diferente
nimero masico (A).

Los isotopos tienen masa diferente, ya que tienen distinto nimero de neutrones.

Para nombrarlos s indica su nombre seguido de su ndmere masico; por ejemplo, sodio-23
(Ma- 23}, hidrogeno-3 (H-3), carbono-14 (C-14).
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99.99 % del H terrestre
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| Los isGtopos

Los #omos de un mismo elemento con dférents Masa S8 CONOCEN
como sStopos. Esios se distinguen escridiendo el nimero de masa
jonto al nombre 0 simboio del elemento.

En este Caso e representan los res isdiopos del carbono:
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TRITIO

2 neutrones
3 masa atomica
Radioactivo
0.000001 % del H terrestre

DATO INTERESANTE:

Existen isotopos inestables conocidos,
como isotopos radiactivos o
radioisotopos, que tienen numerosas
aplicaciones en areas como la
medicina, la geologia , la arqueologia,
la inductria y la agricultura. Se
emplean para desarrollar nuevos
farmacos, para el tratamiento y
diagnostico de enfermedades como el
cancer y para estudiar la
contaminacion por pesticidas, entre
otros. Por otra parte se sabe que la
radiactividad puede ser peligrosa y
que la exposicion a altos niveles
puede dariar las celulas e incluso
ocasionar tumores y mutaciones
geneticas.
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Apliquemos lo aprendido:
1.- 5iun elemento tiene 14 neutrones y un numerg masico de 27; cuantos protones tiene el atomo?

2. Un elemento tiene nimero atomico 1 y ndmero masico 3. Indica cuantos protones, neutrones y electrones
tizne uno de sus dtomos. ; qué elemento gquimico es? Tiene isotopos, cuales son?

3. Un atomo de un elemento tiene 92 protones, 135 neutrones y 90 electrones. Indica su nimero atdmico, su
nUmers masico y suU carga.

4_ Escribe el simbolo de un elemento en el que uno de sus atomos tiene 3 protones, 4 neutrones y 2
electrones.

5. El izotopo del carbono-12. ; cuantos protones, electrones y neutrones tiene?

6.- Para cada ion indica si es catidon con una (C) o anidn con una [A), su cantidad de protones, cantidad de
electrones, cantidad de neutrones, si gand (G) o perdid (P) electrones y en qué cantidad.

lan z A Cafion o | Protones Electrones | Neutrones Gano o Cantidad
anion perdid
electrones
CI 17 36
Mg 12 24
5% 16 32
MNa+ 11 23

T.- Ejercicios de izotopos:
A Escriba el simbolo de la especie que contiene 28 protones, 26 electrones y 32 neutrones.

B) Un elemento tiene £ = 18 y un A = 40. Indigue cual(es) aseveracion(es) es(son)
correcta{s): { PUEDE SER MAS DE UMA RESPUESTA CORRECTA)

a. Su namerno de protones es igual a 40

b. Su nimero de neutrones es igual a 22

¢. Su nimero de electrones esigual a 18

” La ciencia humana consiste mas en destruir errores que en descubrir verdades”.
Sdcrates (470 AC-399 AC) Fil6sofo griego



